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Victorino SotomnJor i SUB hijos don Vicente, don 
Agustin i don José María Sotomayor, concédese a 
do~ñn 1 ""nacia Sotomayor u~a pension de veinte pe
sos n1e~s\lales en hlga~ del monte pi o que actual-
mente disfruta." . 

Se levantó la sesion, a las 5 P. -lI. quedando en 
tabla para la pr:óxima los mismo asuntos 'que lo es
taban para la actual, i a ma~ el proyecto sobre na
vegacion i el relativo a la refurma de la lei de elec
cioues. 

111. GUERRERO DASCUXAN, 

Redactor de sesionés. 

SESTON 20.·ORDINARIA EN 7 DESETIElIIBRE DE 1377 

Pr'esidencia delseFíorCovarrúbifls. 
SUMARIO. 

Aprobacion del acta,-Cu"nta.-Elt'~~ion de Pl'esirlente i 
vici~-Pre3idente del Senado.-\ indicacíon del seiíor Mi
nistro de. Instl'uceio,¡ I'ública se trat.a de un p;'oyerto 
que consulta un suplemento de 10,000 pesos al ít"m 9.° 
<le la partida 21 del pre'U[lUesto de Instl'u('rioll Públi
p,' i es aproba,lo por .unanimidad .-A indic~cio!l del se
ñnr Blest Gan~, se poue en discusion el artículo del 1'1'0-

'yecto soure hOilor3rio de los defensores púhlicos en que 
habia insistul<J l<! Cámara de Diputados. - El "cnaJo no 
insiste 1'0'- su parte .. n el artículo que habia fOI'mulaao, 
--El seríor }linistro del Interiol' solicita <]uc la Cámarl-
1 eeonsidl're d proyecto sobre l:l constl'UCCiOll de ferro
carriles en el desierto de Atacama: esta indicacion' es a
el'ptada.-Se pone en votaeion el proyecto por qUe se 
autorJza al Presidente de la República para someter a 
arbItraje las cuestiones a que dé lugar el contrato cele 
l'Jado con el constructor del f,-rrocarril de Cnrier) a An
gol i a los Anjeles, i es aprobado con la enmienda que 
prop'me la Comision d~ Gobierno.-Se pasa en sqruilla 
a tratal ud proyecto de leí de nave¡¡:acion i cs apruba
do en jeneral.-~A i"dir'Deion del señor l\finist, () de Ma
rina i despucs de un Jijero debate, el proyecto pasa a 
una Comi,ion especial ('ompuesta de los sH'íor~.s Prats, 
GUetTero, Unn.'nda, Ibilllez i R('yes,-EI sellar ZaíiaJ"tn 
pide que sa trate desde Iu"go el proyecto que trata de 
la pavimentueion de las calles de la dudad de Talea; a
probada esta indicacion, el proyl'cto es aprobado en je
lleral.-Se pone tambien en dlscusion jeneral el pro
yectó de lei sobre elecciones i es aprobado.- A indiea
cíonldel señor vice-Presidento, el proyecto pasa a la Co
mision de Lejislaeion i Justicia.-Se~suspende la sesion. 
-A ségunda hora, no continuó la sesion por falta de 
número. 

Asistieron los señores Blest Gana, Encina, Gue
rrero, H nidobro, Ibañcz, Lastarria, .Ministro del 
Interior, Marcoleta, Perez Hosales, Prats, ~Iínistro 
de la Guerra, Reyes, Rosas Mendibnru, Sa)¡¡s, So
tomayor, U rmeneta, Valenzuela Castillo, Varas, Za
ñal'tu, i el s~ñor Ministro de Justicia, Culto e Ins-
truccion Públic~. . 

Aprobada el acta de la última sesion, se dió cuenta: 
, 1.° De do s mensajes de S. E. el Presidente de 

la República: con el primero acompaña un Tratado 
de Amistad, Comercio i N avep:acion i lÍna Conven
cíon sobre estradic:ion de criminales, ajustados en
~r~ ~os Go ¡liernos de Chile i el Perú;(en el segundo 
IllICla un proyecto de lei para que se conceda un 
suplemento de 10,000 pesos al item 9.° de la parti
da 21 del Presupuesto del Ministerio de Instrnccion 
Púhlica.-Ambos asuntos se reservaron para seg'un-
da lectura. ' 

2.° De sei s oficins de la Cámara de Diputados: 
en el primero participa qUI', en conformidad a lo 
dispuesto en el arto ¡j? de la Constitucion, ha teni
do a bien el~jir a los señores don Ramon Allende 
Padin, don Ramon Barros Luco, don .José Manuel 
Balmaccda, don Enrique Coc.d, don Dositeo Errá-

s. O~lJE S. 

zuriz, don Enrique ::\Iac-Iver i don Aniceto Verga
ra Albano, para que componO"an, por .su parte. la 
Comision Conservanora que aebe funclOnar hasta 
el 31 de ma,o de 1878; en los dos siguientes avisa 
haber aprolla,1o un proyecto de lei por el qne se 
concede a las hijas del capitan don Ag'ustin Yidau
rre, la pension correspondiente a la eftlctivI~~d de 
ese empleo, i otro en fj1,le racnerd.a a la sucesJ(~~ el:l ' 
vista de la Adnana de "VI¡lHríllSO, don DeswerIG 
Gonzalez MODtt, el abono de 3,000 pesos ]lt)r los 
servieios que éste prestó en Europa en cumision 
del Gobierno; con el cuarto oeVlwJve aprobadu en 
los mismos términos que lo hizo el Senado el l'l'n
yecto fllle asio'na el sueldo 'de 40 pesos mensuales 
• " 1"l el v I:l. al empleo de portero e esta Cnmara; en os lOS 

últimos comunica haber reel~jido a los ~eñores don 
Melchor Concha i Toro, don lIIanuel Gurcía de b 
Huerta i don Hamon Allende Padin, para desem
peúar los carg'os de Presidente, rrimero i segundo 
vice-Presidentes de esa Cámara, i habe: insisticid 
en la modificacinn que introdujo en el arto 2.° del 
proyecto sobre honorario de los defensores públi
cos; del primero i qúinto de dichos oficio" se man
dó ¡.cusar recibo; el seg-undo i tercero qneclüfoll 
para seo'unda Ip,<:tura; el cnarto se mandó comuni
car a S~ B. el Presidente de la República i el últi-
mo quedó en tabla. . 

El señor Presülente,-Hoi tenemos neceslilall 
de proceder a la eleccion de Presiden te i vice-Pre
sidente úntes de continuar la discusion de los nego
cios 'que est,m consig'nados en la órden elel dia. 

Se procedió a la eleccion, i el escrutinio arrojó el 
.~ip1lente 1"e81Iltrulo: 

,{ PARA PRESIDENTE. 

Por el señor Covarrúbias .•••••..••.• 14 votas. 
.Montt...... .............. 1 

PARA YICE-PRESIDENTE. 

Por el señor Heyes: , .••••....••••• 140 votos. 
I - - U rmeneta.. • • • • • ....... 1 

En consec1tencia, r¡nr:daron reelejido8 los .~e?:Ores 
Coval'l·úbia.~ i Re.yes. 

El señor AmuuátCll'ni (::Ilinistro de Instrnccíon 
Pública. ¡-Pido la palabra para suplicar al Senado 
tenga a bien ocuparse desde luego de un proyecto 
por el que se concede un su plemento de 10,000 pe
sos al presnpuesto de Instruccion Pública. Se trata 
de un premio asignado a los preceptores; ellos tie
nen derecho a ese premio. La partida ele donde ue
be sacarse, está excedila en cinco. mil i tantos pe
sos. 

Alg'ulloR de los preceptores se !Jan presentado a 
los Trihunales de .T usticia, i como lo saben mui blen 
los señores Presidente i vice-Presidente, la Curte 
Suprema ha ordenado q ne se haga el pago. Por COll

si¡:;-uiente, es necesario cOllsultar la suma necesaria 
para satisfacer esto, qua es una verdadera denrh 

El neg'ocio es mni claro i sencillo, porque llO os 
mas que lo que teng:o el honor de espouer. 
- El señor nlest (;ana,.-Iba a preg'untar si se ha
bia pasado ya al Senado el proyecto sobre los de
fensores páblicos. 
. m sellar l>residente.-Sí, señor. 

Bl señor BIest (;alla.-En tal caso, rogaria qU<:l 

se pusiera en discusion ese proyecto inmedíatamen
te despues del que acaba de indicar el Honorable 
señor ~{inistro de Instruccion Pública. 
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El señor-PresidellÜk-E1 Senado ha oiclo las dos bó el artículo como único, autorizando al Presiden

indicacio.nes que se acah~p de formular. Si no hai te de la República para invertir veinte mil pesos en 
oposicion, procederemo'; /iaiscutir el proyecto a que los estudios preliminares de la línea, no ha habido 
ha aludido el Hunorable señor Ministro de Instruc- sino una sesion, la del viérnes pasado, que se acu
cian Pública, i en seg'uida a discutir el-proyecto a pó toda en elecciones i solicitudes particulares. Por 
tiue se ha referido el señor Senador:por Chillan. consiguiente,~. t,uve oportunidad de pedir ('sta re-

Óe puso en di.~ellsion el proyecto de .Sltplemento nl consideracion.:· 
item 9.° de la lJílrticl(), 21 del presllpue,to del J11inis- El motivo qu~'tengo para perErla, es que la apro~ 
tCl'io de li/struccion Pública i quejiflunb en seflundo bacion de ese artículo, o mas bien la rcduccion de 
lU,l}rw de la tabla. todo el proyecto de la COlllision u ese artículo, equi~ 

El señor Presitlellte.-Si no hui oposicion por vale u una posterg-acion que no puede ménos de 
parte del Senado, tendriamos una sola discuslon je- ser perjudicial a la industria; pOl'i]Ue los estudios 
neral i particular a la vez. preliminares que se huhiesen de hacer no trlrmina,-

A8¿ se acordó. rian en ménos de tres o cuatro meses i tal vez mas; 
El señor Blest (;ana.--Pido la palabra para pre- i, en esta Lejislatnra, no tendríamos oportunidad de 

guntar al señor Ministro si éste es el ítem relatívo someterlos al Senado, para Cjue él pudiese e,msíde-
ti los premios de los preceptores. rar las solicitudes que tiene en su caq'cta, como ya \ .1 

El señor _.\mulláte~'ui(Ministro de Tnstruccioll lo ha acordado. 
pública).-Precisarnente. Son premios múndudos Esperando a la Lc;jislatura de 1!37B, cnnlquiera 
]lag'ar por un decreto con fuerza de lei, dictado en resolucion que se tmm130 no podría ejecutarse sino 
tiempo dd señor GÜemes. en otro año í medio, lo cual imjlortaría una postor-

Se aprobó el p¡'fI,yerto por nnrtilimidrtd. gacion de tres años; i ulla l'0st,ergl1ellln de l'óta es-
El señor A:unwáte~;ni (Ministro de Instrnccion peeie para la industria del salitre, me parece que no 

Públic:1}-Yo suplicaría al señor Presidente que, si podria por ménos que des:dentar a los é~peculado
lo tiene a bien, se sirva pasar ese proyecto a la otra res, porque el objeto de est,e ferrocarril, S3a a vapo!' 
Cám:1I'a 8;n esperar la ::tprobacion del acta, I o de sangTe, Uf} puede ser otro que Lwilitar el des-

El señor Pl'illd,kutc.-AsÍ se hará, si no hai arrollo de esa industria. 
oposicion por parte del Senado. U na postergacioll de tres años, como acabo de 

Se pliSO en dis(,t¿slon lr¿ morlificacion hecha por indicnrlo, equivale a un des,diento. PUl' eso solici
la Oúmrt1~a de Diput({do.~ en el m·t. 2,° del prOJecto tI) que se reconsidere el negocio, o bien que se dis
.~obt·e 7wno¡,({l'io de los rlqfensm·e.~ públicos. cuta el proyecto do la Comlsion. SI así se acordase, 

El señor jbrcsidentc.-Se hA,n ido H traer los an- tendría el hOllor de' proponer el camino f¡lle, fi mi 
tecedentes de este n~gocio pura qne el Senado ten- juicio, puede adoptarse para ligar ese artieulo ya 
b'a presente cuáles sun los términos .:el artículo aprobado con el resto del proyecto de la Comisiou. 
aprobado por el Senudo i los del artículo aprohnr!o El señor Jlt'Y(~S (vice-Presirlente).-Desearia sa
por la Cámara de Diputados, en que ella ha insis- ber si se ha comunicado a la Cámara de DillUtadolJ 
tido. el actlenlo del Senado. 

El señor §eel'ctarÍo.-El arto 2.° del proyecto - El señor Presitlente.-N o se ha comunicado. 
aprobado por el Senado, está c'Jllcehldo en los tér- Si ningun señor Senador se opone a la indica-
minos siguientes: cion, la daremos por aprobada, i pondremos entón-

«El ministerio de los defensores públicos es com- ce, el neg'ocio en la órclen del dia para una sesion 
llatible con el cargo de juez compromisal'Ío, aunque inmediata. 
en ellit~jio comprometido tuvieren interes meRores, Queda así acordado. 
ausentes u obras pías, Para la aprobacion de sus El señor Secreíurill.-Deuna acta anterior cons-
uetos por la justícia ordinaria, será oido el defensor ta que el siguiente proyecto de lei quedó para vo
no implicado, segun el órden de subrogacion pres- tarse: 
crito por la lei.» ((Artículo único -Se autoriza al Presidente de 

El arto 2.° aprobado por la Cámara de Diputados, la República, por el término de un año, para tran-
en sustitucion al que acabo de leer, dice así: sijir o someter a arbítr~je las cuestiones a que d¿ 

((Se deroga el arto 313 de la lei de 10 de octubre lugar la liquidacion del contrato i la recepcion del 
de 1875.)) fel'rocarnl de Cnricó a Chillan i de San Rosendo ti 

El ~eñor I>re-sülellte.-Como lo recordarún los Ang'ol i a los AnjelesJ i para convenir en la forma 
señores Senadores, la rnoditicacion introducida en i cOlldicion de pago. 
este artículo por la Cámara de Diputados fué so- «En caso de nombramiento de árbitros, se desig
metida al Seüado. El insistió en el artículo que ha- nflr{¡ uno por el Presidente de la Hepública, otro por 
bia aprobado anteriormente i no aceptó la modifi- el contratista; i si hubiere discordia, el tercero será 
eamon. Volvió el negocio a la, Cúmara de Diputa- nombrado por el Consejo de Estado." 
dos i ésta ha insistido. De modo que ahora el Se-. I La Comision de Gobierno qne emitió su infor
liado tendrá necesidad de declarar si insiste o nó en me sobre este proyecto, propone que las transaccio-
SIl acuerdo anterior. Se va a votar. !les o arreglos se celebren con acuerdo del Cons~jo 

Se aC01'dó pOI' t¿nm~imidad no insi,~til'. de Estado. 
El señor l.tlstalTiai(l\Iinistro del Interior.)-An- El señor Pl'Csii:¡cute.-Se va a votar el artículo 

tes de 'continuar con la órden del dia, yo suplicaria por incisos, puest.o que la Comision propone una 
al Senado se dig'nase reconsiderar el negocio rela- agreg'acion al proyecto pflsado por el Presidente 
tivo ti la construccion de un ferroc&rril en el ue- de la Hepública. . 
biert? de Atacama. Es la primera ocasion en que Se votó el pr'oyecto iniciado PO]' el Pl'e8idenle de 
se me presenta la oportunidad de pedirle la recon- ln Repúblicr¿ ijué a}Jrobado PO]' 'unanimidad. 
sideracion, porque <1esde la sesion en que se aproo El señor Zilllartu.--Pido la palabra. 
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.. El señol' Presidente.-Rogul'ia al señor Senador 

espresase, ántes de concederle la palabra, sobre qué 
nsunto va a hablar Su Señoría. 
. El señor Zañartn.-Iba a hacer breves observa

ciones respectd 111 incidente que puso a la Comision 
en el caso de pedir que las transacciones que se ce
lebrasen f10bre este neg'o~io fuesen con el acuerdo 
del Const'jo de Estado. 

:Me pa~ece que tengo derecho para hablar sobre 
este punto. 

El señor l>residente.-Como estarnos en vota
cion, no me parece oportuno conceder a Su Señoría 
el uso de la palahra. 

El señor Zllllflrtu.-Oomo la modificacion, segun 
rarece, no tiene gran importancia, bien podriU su
primirse. Yo pedirin, ;>n efecto, que se suprimiese. 
. El seño;, (,astal'l'ia OIinistro del Interior).-Sin

embarg-o, la Comision la ha estimado como una fia
rnntía.vPor mi parte, votaré por el informe de la 
Comisiono 

El señor !)r{'si<leHte~-En tal caso, seria conve
niente formular el inciso. 

El señur L:l~;t\Ul'hl (:.Ii:1Ístro del I nterior).-Po
dria formularse con las mismas p::tlabras de la Co
misiono 

El señor Sccrefal'in.-,-La modificacíon propues
ta por la C()nJi~ioJ) podria quedar en los sig·uientes 
términos: 

«Los arreglos o transacciones il que se rpfiere esta 
autorizacion, se harán de acuerdo con el ConsE;jo de 
Est.ado.» 

V atado este ineiso,fité aproúado por 1lnanimidad. 
El sellor Preshleutc.-Procederemos entónces a 

la discusion jenel'al del proyecto sobre naveg'acion, 
que ha sillo aprobado por la Cámara de Diputados. 
Es un pro,vedo de hastante estensióm ... 

... El señor Ulest Gaua.-"-Deberia mandarse impri
mIr. 

El señor I)l'esi.lfute.-Se ha repartido impreso 
a los señores Senadores . 
. El señor Pmts (i'lIinistro de Marina.) lile atrevo, 

señor Presidente, a esperar que el Senado prestarú 
su aprobacion a este prpyecto, en atencJOn a 10R es
tudios detenidos i sérios que le ilUn dado oríjen. 
Proviene de un antiguo proyecto que en la Cá;na-
1':1 de Diputados fué discutido i, despues de discu
tido, se pasó a una Comision especial formada de 
un gran número de señores Diputados competentes 
en la materia; i el resultado de los estudios de {¡m
llas Comisiones es lo qne ahora está sobre la mesa 
del Senado. 

La Chmara de Diputados, en virt11d de esos ante
c~dentes, por un voto especial, acordó aprobar el 
proyecto, salvo las modificaciones que se hicieron 
por algunos señores Diputados, respecto de unos 
cuantos artíc1l103, pero dando desde luego por apro
bado completamente todos los demas artículos del 
proyecto que no fueron materia de una observacion 
especial. 

A consecuenc;a de esa salvedad, se hicieron úni
camente dos o tres modificaciones. 

Yo celebrar:a fiue el Senado, de :1cuerdo con este 
procedimiento, h;ciera lo mismo. Me parece que la 
discusion detallada de un proyecto de tan largo 
aliento ocuparia tahez muchas sesionrs al Senado. 

Los señores Senadores lo han leirlo talvez i se 
habrán formado un juicio sobre él, j si ulg-unas ob
servaciones tienen que lJacer respecto de algunos 

articulos, pueden obviarse los inconvenientes sin lar
gas demoras. 

El señor Presidente.-Por ahora el proyecto es
tá solo en díscusion jeneral. 

El señor l'rats OIinistro de Marina).-1\Ii ob
servacion se retl.ere a que la Comision a que debe 
pasar este proyecto se cOinponga como la de la Cá
mara de Diputados, de algunos miembros mf\S que 
ele los que se compone ordinariamente, a fin de que 
el Senado tomando en cuenta que hasido estudiado 
por una Comision especial, pueda prestarle su apro
hacíon, como ha hecho en diversos casos con varias 
leyes de largo aliento. 

El señor ]}l'csidente.-Se podrá t'omar en consi
deracion la indicacion de Su Señoria una vez que 
esté aprobado el proyecto en jeneral. 

. El señor (~uel'rcl'O.-En la discllsion jeneral ¿,se 
puede hacer observacion sobre alg'unos artículos? 
. El señor Sotomayol' (Ministro de Hacienda).

Nó, señor. 
Votado el proyeeto en jenel'al, rué aprobado p01' 

1líwnimidad. 
El señor Presiclcute.-En discusion la indica

cíon del 8eñor l\linist~o de l\Iarin~. 
E! señor Prats pIinistro de Matina).-Creo que 

no es necesaria la discusion, señor Presidente, por
que ese debe ser el trámite. 

El señor Presillcnte.-Nó, señor, porque el Re
glamento dice que los proyectos solo pasarán a Co
mision cuundo el Senado así lo acnerde. 

El señor I'I'<1ts plinistro de :\Inrina).-En ese 
caso, mi Ílvlicacion tiene mas razon de ser. . 

Yo propongo que el Senado nombre ULa Comi
sion especial de un número mas o m.§nos regular 
de miembros para que estudie el proyecto i dé su in
forme. 

1 ya que hago uso de la palabra, me per:ni tiria 
indi~ar que formara tambien parte de la Comision 
el Honorable Senador <1uerrero, que se proponia ha
cernso de la palabra ahorn,para observar el proyecto. 
- El señor Tarus.-E! sellor Ministro de la Gue

rra hace ind.icacion p~ra que pase este proyecto 
a CO!1usion i la verdad es que habiénd()me hecho 
cargo con detencion de este proyecto, no veo mate
ria para el trabajo sério de una Comisiono No dig'o 
qne él no sea de grande importancia; pero las dis
posiciones del proyecto son en gran parte reo-lamen
tarías i no consignan esos principios capitales que 
exijen un estudio especial. 

Los defectos que he notado en el proyecto }¡an 
sido mas bien de redaccion i parece que han tenido 
parte en él personas mas bien de conocimientos 
prácticos que acostumbrados a tomar en cuenta en 
las leyes ciertos priIJcipios fundamentales. Pero si 
el señor 3Iinistro de la Guerra quiere que pase a 
Comision, en hora buena. Sin embago, yo no creo 
que haya necesidad de un estudio especial, porque 
noto solo defectos d~ redaccion. Por ejemplo: el 
último artículo dice que la ejecucion de esta leí 
oueda encomendada al Coman:lante J en eral de Ma
I:ina. Pero, señor, la Cámara no es la que encarga 
la ejecucion de las leyes; ellas tienen bU ejecutor 
constitucional en el Presidente de b Repúbllca i el 
Comandante Jeneral de Marina la ejecutará como 
un delegado del Presidente de la República. 

En otra parte, habla el proyecto de que el Co~ 
mandunte J eneral de :Marilla podrll imponer a lo;¡; 
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capitanes de buques que infrinjan tales disposicio- El señor Reyes (vice-Presidente).-Tendré mu-
nes, la multa que él estime prudente. cho gusto en formar parte de ella para hacer pre-

Los autores delf>royecto han olvidado ciertos sente las observaciones que me sujiere la lei. 
principios que en todas' las leyes deben consultarse; El señor Zaña.rtu.-Me permito suplicar al señor 
pero, francamente, confieso que en todo el proyecto I e-Presirlente se sirva poner en discusion un pro
no he encontrado materia para un estudio especial. yecto aprobado por la Cámara de Diputados rete
Sin embargo, votaré por la Comisiono rente al arreglo o pavimentaeion de las calles de 
, El señor Guerrero.-Los defectos que ha hecho Talea. 

not:w el Honorable Senador por 'ralea son los mis- El señor Intendente de aquella provincia me ha 
mos que yo habia notado i creo que ellos no dan recomendado haga presente la necesidad del despa
mérito para que el proyecto pase a Comisiono En cho de este asunto que, ademas de su mucha utili
consecuencia, creo que puede ponerse en discusion dad, es urjente, porque puede llegar el próximo 
ltesde lueg'o para (lue cada señor Senador hag'a las invierno i las calles de Talca se harán intransita~ 
observaciones que crea oportunafl. bIes. 

El señor Prats (Ministro de Marina). - Yo Cillmo lo he dicho fintes, este proyecto ha sido 
no insistirm en mi indicacion si los señores Se- aprobado por la Cámara de Diputl<ios, i no creo que 
nadares creen conveniente ocuparse desde luego del el Senado tuviese dificultad en prestarle tam bien su 
asunto. aprobacion. 

Pero precisamente por lo mismo que no se Como es un asunto sencillo, la discusion no ocu-
tra~a de conflictos de principios o derechos o del paria largo tiempo a la Cámara. 
mérito intrínseco de la lei, sino solo de defectos de Pido, pues, que se trate de este proyecto desde 
redaccion, de modificaciones de detalle, creía que lueg·o. 
una Comision, con mas facilidad que el Senado. po- El señor Reyes (vice-Presidente).-EI proyecto 
dia hacer ese trabaio en pocos dias. Lo creo así mas a que alude el Honorable Senador aparece en la. 
espedito. Pero si el Senado quiere proceder desde tabla de hoi, i annque 'no ocupa el primer lugar, 
luego a la discuslon, n0 tengo inconveniente. puede quedm,' en tabla. . 
~ El señor Varas . .,-Yo no hago aposicion al nom- Está en primer lugar el proyecto sebre reforma 

bramiento de la Comisiono La acepto. de la lei de elecciones . 
. El señor IlJañez.-Las mismas consideraciones El geñor Za,fíl1rtu.-~Ii indicacion seria para que 

que acabo de oir para pedir que el proyecto no pase se diese preferencia al que ya me h3 referIdo; para 
a Comision, me inducen a pedir que reciba este trí.- que se trate de él inmediatamente. 
mite. ' El señor Reyes (vice-Presidente).-El Senado 

No conozco la 1m, pero por lo que oigo veo que ha oido la indicacion del Honorable Sena,tor que 
es una leí reglamentaria, que no contiene princi- Cieja la palabra. Si no se hace oposicion, se dará por 
pi os fundame:ltales de alguna trascendencia qne aprobada. 
tiendan a mejorar el estado de nuestra marina mer- Aprobada. . 
cante tan deprimida hoi dia. En discusion jeneral el pr,oyecto sobre puvimen-

Yo creo que el lugar mas oportuno para consig- tacíon de las calles de Talca. 
nar estos principiOS es la leí de naveg'acion, i una El señor Secretario.-La parte dispositiva de 
vez sometido el proyecto al exflmen de una Comi- ese proyecto es como sigue: 
sion, acaso ena tomaria en cuenta la idea de dar "Art. 1.0 Se autoriza a la Municipalidad de Tal
ensanche a nuestras instituciones can el oqjeto de ca pura que pueda obligar, por una vez, a los pro
favorecer nuestra marina mercante, que tanto ha pietarios de fundos urbanos a pag'ar el valor del 
decaido de algunos años a esta parte. empedrado de la mitad del ancho de la calle en to-

Par las razones espresadas, acepto la indicarion da la estension de su propiedad, no excediendo esa 
del señor Ministro de Marina, para que pase el pro- mitad de seis' metros, ni el valor de cada cuadra de 
yecto a Comisiono 500 pesos. 

• El señor Reyes (vice-Presidente).-En opoyo de "J~a J\Innicipalidacl, por mayoría de dos tercios, 
la idea de que pase e~te negocio a Comision, yo me desio'nará las calles que deben ser empedradas. 
permitiría agreg'ar que tambíen he estudiado este "Art. 8.0 Cuando el ancho de la culle eX0eda de 
proyecto i he observado que solo se necesita hacer 18 metros, el valor del exceso serú costeado por la 
pequeñas alteraciones en uno que otro de sus artí- Municipalidad, la (iue pag'ará tambien el trabajo 
culos; materia, a mi juicio, propia de una Comision fJue corresponde en aquellos propietarios que sean 
mas bien que de la Cámara. declarados insolventes. 

, El señor Lustarria. (Ministro del Intf>rior).-Pa- "Art. 3.0 U na junta compuesta del primer alcal-
rece, señor, que está aceptada la idea de pasar el de í de dos vecinos nombrados por la Municipalidad, 
proyecto a Comision° . conocerú, sin ulterior recurso, de las reclamaciones 

El señor Reyes (více-Presidente).-Si ningun se- de insolvencia. Dicha junta podrá declarar la insol
ñor Senador hace uso de la palabra, se dará pOI' vencia total o parcial i fijar p!aZ()S para el pago de 
flprobada la indicncion para que pase este asunto a la deuda. 
Comisiono "Art.4.0 El propietario declarado insolvente g'a-

Queda así acordado. rantiznrá con la hipoteca de su propiedad el pago 
Propongo cllmo miembros de la Comision al se- de la suma que la Municipalidad hubiere hecho por 

ñor Ministro de :Marina i a los señores Senadores él, la que serfl exijible cuando varíe la situacion del 
Guerrero, Ibañez i U rmeneta. deudor o trasfiera el fundo de dominio por cualquier 

El señor Prats(i\!inistro de Marina).-Yo de-I título, salvo el de herencia en favor de otro insol-
sería que el señor vice·Presidente formase tambien vente." 

, parte de la Comisiono El señor Reyes (vice-Prcsidente).-Si ningun 
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::;ej'jur Se:1:1dor hace uso de la palabra, se votará el De dos oficios de la CÍlmara de Diputados. En 
[ll'oyecto en jeneral uno avisa quedar instruida de la eleccion pl'eceden-

El! votücion. te i en el otro haber aprobado en los mismos térmi-
Votado el pro.'/eeto en jen(;1'al, lité aprobado por nos en que lo hizo el Senad<Vel proyecto que con-

1:2 vot08 contra L cede un suplemento de 10,000 pe,lOs al item 9 de la 
El señ,)r Uf')"CS (\'ice-Pl'esidente).-Aprobada la partida 21 dE:! presupuesto del .Ministerio de IlJ~

idea en jlJtll'ra!, que,lará el proyecto pn primer lu- trnccion Pública. El l.0 se mandó archivar i conJU
gar para dise\ltirse I'n particular en la 8e~iolJ prú- TIlCflr a S. K el Presidente de la H8pública el pl'\.l-
xi'na, C0!l10 Id dis)lone el Heg-lalllento. .recto a que se refiere el 2.0 

. El spi'i:lr !,:1stillTia (Ministro del Intflrior).- De dos infurmes de la Comision de GolJierllo: el 
Des¡JUes del otro neó'ocio que ha aCOrdado rec011si- 1.0 sobre la solicitud de la :M unicipnlidad de San 
derar la Cúmara. Femando para q ne se espropien por eaUS~l de utili

El señol' ~~eJe§ (vice-Presidente).-En disc\;sioll dad pública 108 terrenos ueceilarios l'unt fl'3'ulari%lIr 
jcneralel pro)'ceto sobre reforma de la leí d'J elec- lr1 calle dellominuda «Paseo de las Deliciflé')) pe, te
ClOnes. ncciente a dicha ciadad; i el :2.0 sobre la sulici:.ud de 

~i l\ill~un señur ~ell:1d(\r usa de la paJaorn-, se VO-¡los se~l)res J arnmillo i Bisclj()ff~hnnsen en (¡lle pe-
t.ara el proyect.o ~11 ¡elleraL dIan CIertas COllceSlOD('S ¡¡'n'a estabLecer b lltWé'f!'a-

En votacioll. iíon por vajluI' entre Tolt.en 'Í Conal, t-,caudo t¡¡;<l-
Y()~It(,l(} e! proyecto en jencml, flié ap1'ouado p'JJ' ien en Punta Gll,Ieru. Ambos suedclt':Jll eu tabla. 

u !lrlnUIItrl!l.(". e una su]¡c¡tud de rlu:lCt C:ll'Jllen L(u('z 
El sci'im' tieyes (\-iee-.?l'csi<l0ntn).-Yo me per-

I 

dilz:"'~ de don ]1'l'Dncisco (J;.)1';1l (' hiia lc'.iíU\tlll 

mito prll)illm1r <jlle p:J,e c"te P"oT"cto a Corui,io]J, riel curone! don Ag'ustin L(\pez, en 1<1 lj\\(' pide be 
r·)r ,¡;;er dl'!l1ilSiado e.;í I\n.':~) i de 11l11Gha itnl~urblncia. le conccu~l por ~:racia una 1101181011 víT.:Úiclli, IJ(!:SHn'~~o 

Si nil';!'lHI se~lOl' ~'('n:td()i' se OpOilP, se (Lu.~ú. pnr despnes de f~US dias a su hija solt0I'tL) 
spru)¡:.¡d,t ("tu. irhli<:'\(:¡UH i pnS:l1'ú el preyec:to a ht Sa reservú para se¡.:uudH Jec:mü. 
COEÚSlOll d,) L,ji,;hc':Ull i J ustic.ia. El sellO!' ~~l)reS (vice-I'l'eside.ntc,)-S\,¿;,'-l". :,Oli:]-

l¿llecb fl,í :u.lul'll"d". ta del act8, corresponde a;lOl'a DClljlü!'8ü del J'I'uyec-· 
!)uspell.L,relJlus ]ldr un momento la seSl()n para t;¡ soL!'t ('oll:ltruccion de un férJ'uc:>nil en el de8i'é"

¡O:1""[' fI scS'u¡du hora a OCnplll'llOS de SU!iCiUlh':,; tu da Ata('ama. 
jlDrtieu1are8. . El srñOf \,'icu:aa lrJartt .. '2:HUl.-1 Ia l nU;\;3 C~~lll~-

f:/e ,'i'U8/}end¿ó !(lSCR;O}?. tos p<JqnefJ:os pruyectos que 110 oC'n~)al":ltl ]/Ot' 11~1~-
A Sl:CJTT'\DA II')~) ti. ello tiem!>o la atellcio:l de la C:'T1c1!'d nnr:l 'l',"")!J,:r-_ - , h,. . . , \ , 

(;-UI:-H:{EL\O nASCU~AX, 
Huebctul' de SCSÍOlléS. 

los en Jl~.l'ral, comlJ el que ah .. ¡'a ¡¡C,!;):! (le 
reh1tlvíl a 1:--1 esprnpiaciún (ie alg'!llH/S tel'l'(!lluB en i~,· 
VOl' de h .JIunícipdidad de ;-)ClIl PCl'uan{!D i otr;) 
para crear d departamento do CUTepto en h l'ro
VlllCÍ51 de Talea, aprobado .ya por la Cúmal'2 de ]);-
putfl,los. Creo que el Sen<:\lU haria LlÍen 8:! OC":"E
se de estos asur:tüs en un" SCSlUll ctJ::¡.) ¡" lÍe ilvi, 

,3ESI')~ 30,a ORDU,A HU .EN J1 DE SETl EMBR,) que es corta. 
I)Ijl 1877. 

1'l'e8,:dencla dcl8e!101' RI''/;'1'8. 

SC1,L,\R10. ' 
,\probncion dd prtn.-r:uenta.-El S";10!' Vicu.lu :;rnc;"m· 

Ba hü('c indieaeinl1 para que la Cárnal'a tlat0 en j :l~f'ral 
<le varíos proyt'C'iOs, i es aprobnfla.-:"":Ie pasa a reconsi .. 
derar el proyetto sobre constl'uceíon df~ f~~r]'ocarri ¡e~ cu 
d desierto de At;,cnma. -íIuce uso de la p!!lalJra el s('
iíot Lastau'in i prnpon~ Ul1a. i.¡dica'~ion.-Despue~ ue un 
lnrgo dehate en que t.ornan parte ios seiíol'es VaI'2S, 
lbaiiez, Lastal'l'ia i el vice-PI'esi{\;~nte, se VDtó por lJar 
tes la illúicacioll del sd¡o!' Ministro dd lllteriul'.--L.) 
primera es ap'obada por 1·J. vot(¡S contra 1; la s"gul1,h 
es aplobnda por el rnismo nÚrrlrl'U de vot')S; la tl~rCel'a 
cuarta j quinta se aplueban por u,tanirnid<~d.-S\.~ sus~ 
pende la seSiÜllE,l seglli1da Ilora, el Sl'nndo se consti· 
tuye en s~iuu' cerda para ü.cupurse de solicitudes pa1'-
ticulurest~Se I vauta la sl';ioil. ' 

Asistieroll lus sefí"res: 13iest G;l.na, Eucina, Gue-
rrero, Huidohro, ILañ\~7" Lastarria (JIillistro del 
Interior), :\Ial'cc!era, 1'edl'cgaJ, Prats (::'I!inistro de 
la Guerra), Salas, ScJtullJayur (Ministro e~~ Ilacipn
da), Urmelletn, \" ulellzuela Castlll:.J, Varas, Vicuña 
.Mackenna i Zañllnu. 

A probada el acta de la sesion anteríol', ~c dió 
cUCJ,ta de una nota de S .. E. el PreEidente de la Re
pública en la que cOlllunica quedar impuesto de la 
eleccion de lus siete Senuclores que deben fo:-mar 
p:ll'te de la Cumiswn CUIlSel'ValÍol'a hasta el 31 dl' 
marzo U\l .1B7ti. i:5e mallllú archivar. 

S. O. DE S, 

Haó") indcaciDl1 en ese sentido. si ]JO se ln~? O'l"

sieiún pur purte de a1~'{Ul Si':ÜOl' ~t~n~tj0rj :Ji)r(i:~;-; ;ú 
la lmírctil'O la i]j(licacwll. 

El sei'ior n.eres (viee- Presl,knte )-:El S'2"n:~n· 
ha oído la imlicllcion (pe \lcaba (18 funnnh:' el Ho
norable se'ñu!' Simado!' por Santiago. Si iJO jJ¡ú (ll',J'

sicion se tlar{¡ por a},rolJac.b, 
Apf0 1¡¡¡da. 
l~{ señor l~flsta.rl'ia (JIinist.i~o düL 1:~ \~0j'1\¡r .)-- ~= 1-

tiendo qaR se tratarÍl elo osos lh~'-~!)JH!~ i:,',l 
prJyf'cto qq(~ tr~ta do la COl1sti'u~ci:Ja d.: Ul1 {J:';'n

ta:'ril en el (LSlertD de A~[l~c¡:!W, 
, 1.~1 señor \Tjcn~fl J[a('k{-~~l~;l.-Sl_, s'lJl.or

j 
p('\nln~~ 

es ttlIulíen de utilidad 1,úb:iC':1. 
. El señor .!irJ~~Ü_t~~.-811 j~~'n·;1 e: tl·;_~('i(¡!l qll f:: 1 "; 
nrOY8Gtos ellt,nlerailos S~ t'IlC1L~d tr:-t 11 :10 :'~;;;I ','e) 

a l~ co:;strl\ccion d,J un f''''',)C¡¡l'l';! d ¡lF.~·;lr '1:\\1"

ro lbnulilu Can'i::ulillo, i pido :.1 8.0 '1"-" v',e:: l'¡ ,,
dGute con~nlte a hl, C;'¡lH:tT;l p,p.~n, (¡He l:(-:~,¡e L;",~,) 
sen. toauulo en conside!'ilclu:1. 

El señJr RlfJes (vlce-Prési,l",f8.)---Cr'¿o ri" 
inG.ic¡wiones ql¡e e~t(1 ¡¡ h:ICi'2U;,O [ng ,¡eü"n's ::: .. ~;,:.;.¡.,
res darán un resultado coutl'<\ri'l al ,¡ue se lLs(·'L. 
}Iejor seria reservar e~as jJ){L~,tlci~)l1P.'" par:1 de...:r¡¡te'..; 
de des¡mdwr el proyr'cto rclc!f~vu:;l íe:':'ocoJl'i¡ dd 
desierto de Atncnm2. 

Estú en dlseus¡(}u 81 }\fO',y¿lcto in ,11(~ad¡). 
EL seño:' L(~:st:ljTL\ (:~l inistl.'o dt;} 1 ~lt::~·i()¡'. 

\ 


